

建“天府粮仓” 促乡村振兴

第九届四川农博会将于10月27日启幕

□本报记者 冯丹

“1馆1园”联动发力 享现代农业盛宴

10月17日，四川省政府新闻办在成都举行第九届四川农业博览会·成都国际都市现代农业博览会（以下简称：农博会）新闻发布会。

会上，四川省农业农村厅党组书记、厅长徐芝文介绍，农博会是经党中央、国务院批准，由四川省人民政府主办的三大机制性展会之一，已成功举办八届，并成为四川乃至西部地区农业对外开放、农业投资促进与农产品贸易合作的重要平台。本届农博会以“建天府粮仓·促乡村振兴”为主题，以“展示成果、塑造品牌、拓展市场、促进消费”为目标，将于10月27日至10月30日在成都举办。

本届农博会以“1馆1园”创新模式设置中国西部国际博览城展区和中国天府农博园展区。

“1馆”指中国西部国际博览城展区，规划展览面积14万平方米，突出产销对接和现场交易。“1园”指中国天府农博园展区，规划展览面积6万平方米，突出乡村体验和田园实景展示。

农博会是推介“天府粮仓”品牌的大平台。在中国西部国际博览城展区，本届农博会将对四川省首批100个“天府粮仓”精品培育品牌进行集中展示，组织家庭农场、农民专业合作社展示一批“土特产”农业品牌，对金融企业、农业产业化龙头企业助力“天府粮仓”建设的产品及服务进行展示，举办农业品牌专场推介活动，通过参展观众投票评选出最受欢迎的产品品牌并进行颁奖，以此扩大品牌消费、提升品牌影响；在中国天府农博园展区，将通过3000亩智慧田园，以高科技和田园建设为引领，突出“五良”融合，打造高标准农田科技展示及互动体验区，实景呈现建设新时代更高水平“天府粮仓”行动的最新成果；开展“天府粮仓”精品品鉴交流活动，举办农业品牌美食节，让大众直接感受“天府粮仓”品牌的乡村味、泥土味，讲好农业品牌故事，塑造品牌文化内涵，提升“天府粮仓”品牌认知度和影响力。

“引进来”“走出去” 高水平开展交流合作

本届农博会将在西博城展区和农博园展区举办多场重大活动和配套活动。包括巡馆、开幕式暨“天府粮仓”合作发展大会、农业国际贸易高质量发展大会、2023（第三届）全国农业科技成果转化大会高级别全体会议、“天府粮仓”品牌之夜等8项重大活动，以及贸易洽谈及产销对接系列活动、天府粮仓·农博会最受欢迎农产品及品牌评选活动等6项配套活动。

本届农博会聚焦成渝地区双城经济圈建设和东西部协作两大战略部署，重庆市、浙江省以双主题省的形式参展并举办特色活动，专设成渝地区双城经济圈农业合作馆，重庆市组团参展面积超1000平方米，上海、吉林、陕西等10个省（市）将组团参展。此外，还将迎来台湾地区20家家庭农场前来参展。“本届农博会国外、省外、省内优质农产品荟萃，各类产销对接、经贸洽谈活动

纷呈，交流合作的平台作用将得到充分发挥。”徐芝文说。

作为农业交流合作平台，本届农博会不仅加大力度培育“天府粮仓”精品品牌，聚力推进“天府粮仓”品牌走出去，同时还积极“引进来”。

借中巴经济走廊建设10周年之契机，本届农博会邀请巴基斯坦担任主宾国，举办主宾国巴基斯坦国家馆开馆仪式。“今年又恰逢‘一带一路’倡议提出10周年，巴基斯坦、英国、智利等国应邀设立了11个国家馆，‘一带一路’沿线国家参展数量超20个，前来参会的国外政府代表团、农业官员、境外客商数量将大幅增长。”徐芝文说。

创新展览服务 助力推动农业高质量发展

本届农博会在展览服务方面，为展商、客商和观众带来了哪些创新体验？新闻发布会上，四川博览集团党委副书记、副董事长、总经理刘嘉介绍，四川博览集团紧紧围绕成果、品牌、市场、消费四个维度，着力在创新办展方面打造“三个”首次，助力推动农业高质量发展。

首次打造农博“馆”家服务。将在每个展馆设置一位农博“馆”家，提供“三加N”服务，围绕三个群体——展商、客商和观众，重点提供商旅、物流、法律、行李仓储等N个配套服务，在提升受众体验感方面彰显“馆”家力量，体现和实现温暖参会。

首次打造农博金牌“专业导游”。突破传统展陈方式，进一步强化互动体验，邀请四川农大的专家团、讲师团、学科带头人首次作为农博金牌“专业导游”，在农博会现场讲述农耕利器的传承和新技术的集成；解读数字农业的先进和农业科技成果转化背后的故事，用金牌导游的专业度提升观众的参与感，体现和实现专业参会。

首次打造“川府农博”产销对接综合服务平台。充分发挥博览集团在川行天下和引资入川的重要平台作用，着力打造“川府农博”平台，着力围绕品牌推介、贸易洽谈、产供销对接交流等方面，打造了线上、省外和现场三个平台。在线上，博览集团做了一朵云——供应链企业优质农产品云上展销，办好“线上农博会”；在省外，联动了两个优——浙江“网上农博”、上海“鱼米之乡”两大省级电商平台打造“省外农博会”；在西博城现场，办好一个“农博速配”专场活动，邀请国内外60余家大型连锁商超和电商企业现场对接。

诗润幸福家园 相约大美罗江

2023中国·罗江诗歌节暨大德如阳·调元川菜文化周活动将于10月19日启幕

□熊蛟 刘静 本报记者 高山 李鹏飞

10月19日至10月28日，2023中国·罗江诗歌节暨大德如阳·调元川菜文化周活动将在德阳市罗江区举行。

自2006年以来，罗江已成功举办了8届“中国·罗江诗歌节”，分别以“诗意罗江·和谐罗江”“诗意新农村”“凤凰涅槃·幸福家园”“诗意古道·美丽罗江”“记住乡愁·美丽罗江”“四好乡村·诗意初心”“同庆华诞·幸福罗江”“仰望百年丰碑 诗歌丰收大地”为主题，向全国人民展示了罗江思想文化建设和经济建设等方面取得的成果。十几年来，“中国·罗江诗歌节”在全国产生了广泛影响，在为中国现当代诗歌的发展作出积极贡献的同时，也有力地促进了罗江的文化发展。

据了解，本届诗歌节将以“诗润幸福家园，相约大美罗江”为主题，开展诗人采风、“诗歌进校园”

公益讲座、诗歌创作交流会、诗歌朗诵比赛等活动，促进诗歌文化繁荣发展。

近年来，德阳市罗江区大力传承和弘扬调元文化，以《醒园录》为蓝本溯源创新，推出罗江鳊鱼、羊肚菌、糯米咸鸭蛋、倒罐菜等地方特色菜。此外，罗江还依托青花菜、贵妃枣、蜜柚等特色农产品，推进川菜食材基地建设，深化与川内知名餐饮（食材经销）企业食材产销对接，举办优质食材、特色美食展销活动，推动罗江优质食材全川行、全国行。

据悉，本次活动将深入挖掘李调元“川菜之父”的文化名片，探究其深厚的餐饮文化内涵，通过举办川菜创新菜品品鉴会、川菜食材展、川菜发展学术交流会、调元川菜大赛等系列活动，让传承与创新碰撞，推动川菜文化创新性发展。

达州第一人民医院项目单体主体结构全部完成 力争明年下半年建成投用

□陈瑜 刘健 本报记者 丁明海



近日，达州第一人民医院项目康养广场完成主体结构全面封顶，标志着项目所有单体主体结构全部完成。

达州市第一人民医院是达州市人民政府与中央企业中交第一航务工程局有限公司共同建设的一项PPP项目。医院位于达州市西外莲花湖片区，西侧毗邻塔石路，北侧临近九大道路。项目占地面积约233亩，建筑面积约34万平方米，总投资31.85亿元。医院按照国家三级甲等综合医院标准建设，设置床位1000床，集急诊、急救、住院、体检、康养、后勤、行政办公等为一体。该项目属社会公共服务项目，旨在提升达州市人民医疗服务水平，充分发挥医院这一刚性需求对人口集聚的辐射带动作用。

据中交一航局城建公司副总经理苗青介绍，建设过程中，项目部统筹调配资源，科学组织施工，重质量、保安全、抢时间、抓进度，统筹调配资源、科学组织施工，现阶段项目门诊医技住院楼、行政科研楼、感染楼、污水处理站、后勤服务中心、康养广场六个单体主体结构已全部完工。

作为达州市重要的民生工程，项目建成后，将成为专科优势明显、疑难重症救治水平突出、服务达州辐射周边的三级甲等公立综合医院，使达州的医疗资源分布更加均衡，实现“医在达州”的美好愿景，同时也将成为川渝陕结合部疑难重症救治中心。该项目将力争2024年下半年建成投用。

（图由达州第一人民医院项目部提供）

重庆医科大学附属儿童医院、重庆市妇幼保健院专家一行到 达川区妇幼保健院指导工作

□本报记者 蒋永飞文 / 图



为落实《“健康中国2030”规划纲要》精神，倡导合理膳食和倡导健康生活方式，满足全区围产期妇女及儿童对营养的特殊需求，近日，达州市达川区妇幼保健院特邀重庆医科大学附属儿童医院临床营养科负责人孔毅教授，重庆市妇幼保健院产四科主任陈真教授到院进行现场指导。

在达川区妇幼保健院营养门诊，孔毅教授和陈真教授为个别患有肥胖、营养不良等疾病的孕妇及生长发育迟缓、营养不良的患儿，进行了针对性的膳食营养指导及运动指导；随后到孕

保健科，为个别患有高龄妊娠、妊娠期糖尿病、妊娠期高血压、免疫系统疾病的孕妇的诊治工作进行了临床教学指导；最后对相关科室医务人员集中开展了妊娠糖尿病管理、儿科疾病临床管理培训。

此次现场指导，孔毅教授和陈真教授从理论到实践，用大量的临床数据、案例和工作经验进行了生动讲解，为医务人员提升了相关疾病的管理能力和专业治疗技能，进一步提升全院临床诊疗能力，促使全院服务水平再上新台阶。



金秋蟹黄肥 农户捕捞忙

金秋十月，广安华蓥市阳和镇鹤笪山村的黄金白大闸蟹进入捕捞期。鹤笪山村充分利用溪河、滩涂资源建起近400亩特色产业黄金白大闸蟹养殖基地，并采用“基地+农户+市场”模式助农增收，进一步夯实乡村振兴基础。

刘南贤 特约记者 邱海鹰 摄



“老院”展“新貌” 居民乐开颜

成都市新都桂湖街道新都社区人居环境整治成效明显

□郭欣 本报记者 康立维文 / 图

农村环境保护事关农民的切身利益、农业的可持续发展以及农村的和谐稳定，加强农村环境综合整治，既是社会主义新农村建设的核心内容之一，也是推进美丽乡村建设的现实路径。

今年以来，成都市新都桂湖街道新都社区深入开展农村人居环境整治工作，以党建引领为抓手，积极探索整治新思路，增添整治新举措，让“老院子”展现“新面貌”，提升了居民的获得感和幸福感。

在院子的打造中，新都社区结合多个打造项目，把新都社区5社的陈院子、黄院子作为整治的重要点位，精准施策，精细实施，始终坚持党建引领，按照“党委带动、支部推动、党员促动、党群互动”的“四动”工作模式，充分激发居民参与积极性，多次召开坝坝会，鼓励居民献计献策。以院落打造为契机，通过丰富房屋墙

绘、种植绿植花卉、盘活闲置空地进行小菜种植等，改善院落人居环境面貌。同时，选举居民骨干成立院委会，制定院落管理制度，每月进行人居环境卫生评比，且在公示栏公布结果。如今，新都社区在党建引领下，不断强化社区党员和群众的思想认识，抓重点、破难点、强宣传、广发动，使人居环境整治工作取得实效。

家住陈家院子的刘婆婆乐呵呵地说：“现在到处打扫得干干净净，房前屋后都栽花草，空气新鲜得很，比以前巴适多了，感谢党和政府，感谢社区干部！”

下一步，桂湖街道将针对整治过程中遇到的痛点、难点、堵点问题，多措并举持续发力。在居民环保意识、资金筹措渠道、商铺日常监管等多方面下足功夫，加快建设宜居宜业和美乡村，奋力谱写人居环境整治新篇章。

